

מורה חדש (אורי קלט)  
 חתן ישר כבודו של מורה חדש  
 המורה: ד"ר א. מרטון. המורה: דוד שן  
 המורה: מורה חדש בנים. חתן: דוד שן  
 XXXV. שנת הולדת.  
 פתוחות: Dr. MARTON ERNO  
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
 SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrach  
 Chadash Ltd., Tel Aviv, Rechov Ha-  
 negev (v. Schlesinger) 11. Tel.: 67677

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

## Riley tábornok váratlanul Nagibhoz repült

Az amerikai UNO-küldöttség alelnökének nyilatkozata az Izrael és az arab államok közötti békéről

Kairó, (UP). — William Riley tábornok, a palesztinai fegyverszüneti bizottság elnöke tegnap Kairóban megbeszélést folytatott Nagib tábornokkal és más

fontos egyiptomi személyiségekkel. A megbeszélések tartalmáról nem tudott ki semmi.

Riley tábornok repülőgépen érkezett Kairóba és a repülőterrel egyenesen Nagib tábornokhoz ment. A tábornoknak ma kell vissz térnie Jeruzsálembe.

New York, (STA). — Az amerikai UNO-delegáció alelnöke, Ernst Gross az újságírók előtt kijelentette, az Egyesült Államok mindent elkövetnek, hogy mielőbb létrehozzák Izrael és az arabok között a békét. Gross dicsőreleg emlékezett meg Izrael határozatáról, amely lehetővé teszi, hogy az arabok Izraelben zárolt számláikhoz és betéteikhez jussanak. Véleménye szerint ez sokban elő fogja segíteni az UNO Békétető Bizottságának munkáját.

# A minisztertanács 305 millió dollárban állapította meg az évi deviza-költségvetést

Ezenkívül még 27 millió dollár bevétele lesz az izraeli nemzetgazdaságnak — Az élelmiszerbehozatalra 62 millió dollárt irányoztak elő

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délután rendkívüli minisztertanács keretében tárgyalta meg és hagyta jóvá a kormány az ország kritikus devizahelyzetét és az új élelmiszerbehozatali költségvetést. Ezenkívül a kormány az állam fenntartása óta most első ízben kidolgozta és a tegnapi minisztertanácsban elfogadta az izraeli nemzetgazdaság idegen valuta költségvetésének hozzávetőleges keretét.

Az 1952 július 1-től 1953 június 30-ig terjedő időszakra a kormány becslése szerint 365 millió dollár értékű valutabevétel fog a kincstár rendelkezésére állani. — Ezenkívül még további 27 millió dollár értékű bevétele lesz az izraeli nemzetgazdaságnak, az összeg azonban nem az állam pénztárába fog befolyani és éppen ezért nem szerepel az idegen-valuta költségvetés kiadási tételében. A bevételi tételek öt részre oszlanak, amelyek együttesen 305 millió dollárt tesznek ki.

A) Dollárbevételek, amelyeket a kormány saját bevételei és a kormány által fel. 1. Áruexport 15 millió dollár. 2. Szállítványozás 120.000 dollár. 3. Kommisszió 250.000 dollár. 4. Biztosítás 50.000 dollár. 5. Turisztika 2 millió dollár. 6. Izraelben levő külföldi képviseletek 750 ezer dollár. 7. Intézmények pénzáttalalása, (amely a Szochnutot, a Jointot, a Hadasszát, az Egyesült Gyűjtőakciót stb. jelenti) 41 millió dollár. 8. Függetlenségi kölcsön 48 millió dollár. 9. IRO (Nemzetközi Menekültügyi Szervezet) 2 millió dollár. 10. Különböző forrásokból: (Scrip, Philco, Kaiser-Frazer, stb.) 7 millió dollár, vagyis összesen 116 millió 170 ezer dollár.

B) Sterlingbevételek: 1. Áruexport 19 millió. 2. Szállítványozás 300.000 dollár. 3. Kommisszió: 100 ezer dollár. 4. Biztosítás 180.000 dollár. 5. Turisztika 500.000 dollár. 6. Izraelben levő külföldi képviseletek 750 ezer dollár. 7. Intézmények pénzáttalalása 5 millió 400 ezer dollár. 8. Különböző források 2 millió 400.000 dollár. Ez együttesen 28 millió 630 ezer dollárnak megfelelő bevételt jelent az új deviza-budgetben.

C) Meghatározott célú alapok bevételei, amelyek a kincstárhoz tartoznak. 1. Az amerikai segély: 72 millió. 2. Német kártérítési fizetések: 65 millió. 3. A fennálló kereskedelmi szerződések keretében végrehajtott export 16 millió. Ez összesen 153 millió dollár bevételt jelent.

D) Árban és pénzben befolyó jövedelmek: az izraeli hajók forgalmából 7 millió dollár.

A fentemlített négy bevételi forrásból a kormány összesen 305 millió dollár effektív deviza-bevételt vár. Ezenkívül, mint már említettük, 27 millió dollár a következő formában fog az izraeli nemzetgazdaságba beáramlani: 1. Magánemberek ajándékai: 10. 2. közintézmények átutalása: 5. 3. befektetők vagyonátalalása: 10. 4. bevándorlók vagyonátalalása: 1 és 5. ölhalmi: 1 millió dollár.

Az izraeli nemzetgazdaság kiadásai dollárban: 1. Szolgáltatások 528 millió dollár, amely felüli az idegen valutában fizetendő kamatkötelezettségeinket, a diplomáciai szolgálat utazásai és reprezentatív költségeit, szállítványozások, a függetlenségi kölcsön szervezési kiadásai és egyéb kiadások.

2. Az arabok zárolt bankbetéte 28 millió dollár. 3. Fűtőanyag 37 millió dollár. 4. Karbantartás és javítás 9.6 millió dollár, amely a villanytársaság, az ipar, autógumi és egyéb termelési ágak részére szükséges alkatrészek importját is felüli. 5. Egészségügyi és nevelési kiadások.

## ÜNNEPÉLYESEN MEGNYILT A 7-ik UNO-KÖZGYÜLÉS

Ukrán menekültek tüntetést rendeztek Visinszkij és a szovjetküldöttség ellen Lester Pearson kanadai külügyminisztert választották meg a közgyűlés elnökévé

New-York (UP). Kedden délután, greenwichi időszámítás szerint 16 óra 17 perckor (izraeli idő szerint este 7 óra 17 perckor) szép, meleg időben nyitotta meg Padilla Nervo mexikói delegátus, az előző ülészak alelnöke az UNO 7-ik közgyűlését.

A közgyűlés megkezdése előtt kisebbeszerű tüntetés volt Visinszkij orosz külügy miniszter ellen, aki — mint ismeretes, — a szovjetdelegációt vezeti. Egy fiatalemberekből álló körülbelül 200 főnyi csoport, legnagyobb részük az ukrainai „demokratikus ifjúsági szervezet” tagjai, fűtőszóval és gúnyos kiáltásokkal fogadták a szovjet-delegáció tagjait. A csoport tagjai hatalmas táblákat hordoztak körül, amelyek Visinszkijt „velencei mézárasként” ábrázolták, majd röpcédulákat osztottak szét, amelyekben azt írták, hogy az oroszok helye a koncentrációs táborokban, nem pedig az Egyesült Nemzetek szervezetében van.

A közgyűlést Impelliteri polgármester üdvözölte mint házigazda, majd áttertek a tisztikar megválasztására. Szótöbbséggel a jelenlévő UNO-közgyűlés alelnöke Lester Pearson kanadai külügyminisztert választották meg.

UNO-körökben élénk fel-tűnést keltett, hogy egy fő-

hivatalos marokkói delegáció érkezett New-Yorkba, amely az arab és ázsiai államokkal együtt arra törekszik, hogy Amerika segítségével a közgyűlés napirendjére tűzzék az északafrikai francia gyarmatok kérdését. Mint ismeretes, Franciaország több ízben kijelentette,

te, hogy amennyiben erőssor kerül, bojkottálni fogja a közgyűlést. A megnyitótűlés a szokásos ünnepélyes szertartásokkal telt el. Az állandó bizottság azonban nyomban hozzá fogott a munkához, hogy összeállítsa az ülészak végleges napirendjét.

## Mégis meghosszabbítják a határidőt az iparendedélyek kérésére

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). A kereskedelem- és iparügyi miniszter szövegében közölte a munkatársával, hogy körülbelül további két héttel meghosszabbítják az iparendedély iránti kérések benyújtási határidejét.

Mint ismeretes, az első határidő ma, október 15-én jár le és a meghosszabbításra az adott okot, hogy számos kereskedő és iparos nem tudta idejében megszerzni a szükséges irlapokat.

## A Progresszív Part csütörtökön dönt magatartása felől

Annak a felhívásnak alapján, amelyet Ben Gurion miniszterelnök intézett múlt hét csütörtökön a progresszív párt vezetőségi ülésén a pártnak a koalícióba való belépése tekintetében, tegnap délelőtt a progresszív pártnak egy négytagú küldöttsége jelent meg a miniszterelnöknél és felkérte,

A progresszív párt vezetője csütörtökön újabb ülést tart, amelyen valószínűleg már konkrét formában fogja megfogalmazni feltételeit. A bizottságban, amely Ben Gurionnal tárgyalt, P. Rozen, Mose Kol, dr. Foerder és Jitzhár Hárári vettek részt.

Az Ovéd Hácioni munkásszervezet, amely a progresszív párt egyik legfontosabb csoportját képezi, tegnap tartotta meg országos intézőbizottsági ülését,

amelyen 80 tag jelent meg a kibucokból, mosávközből és a városi dolgozók köréből. Az intézőbizottsági ülés is a progresszív párt politikai állásfoglalását vitatta meg.

A megbeszélésről sem a miniszterelnökség, sem a progresszív párt részéről nem adtak ki hivatalos közlést, de megbízható értesülések szerint Ben Gurion ezalkalommal is csak szélesebb körvonalakban fejtette ki el képzeléseit a koalíció kiszélesítéséről és a progresszív párttól várja, hogy részletezze azokat a feltételeket, amelyek mellett hajlandó belépni a kormányba.

A bevezető referátumot Hárári képviselő tartotta, aki kifejtette, hogy a pártnak minden más párt állásfoglalásától függetlenül kell meghatároznia a maga útját. Az intézőbizottság elhatározta, hogy javasolni fogja a pártvezetésnek, kezdje meg a tárgyalásokat Ben Gurionnal egy precíz körvonalazott program alapján.

A feltételek között szerepelnie kell a széles koalíció követelésének is, de ez nem tekintendő conditio sine qua non-nak.

A legfontosabb, hogy gazdasági téren fogadja el a kormány azokat a feltételeket, amelyek lehetővé teszik, hogy a progresszív párt megvalósíthassa gazdasági programját.

## Nagib tábornok feloszlatta az egyiptomi régenstanácsot

Rasid Mehanna ezredes a kormányzásba való beavatkozással vádolta a hivatalos közlemény — Abdul Moneim maradt az egyedüli régens

Kairó (AFP és UP). — A Wafd behódolása után úgy látszott, hogy Nagib tábornok leküzdötte utolsó komoly ellenfelet és ezáltal sikerült katonai uralmát megszilárdítani. Annál nagyobb meglepetésként hatott a világra az a hír, hogy súlyos ellentét merültek fel Nagib tábornok és legközelebbi munkatársai, elsősorban pedig Rasid Mehanna ezredes között, akik tudvaleg a katonai forradalom igazi kezdeményezőinek tartották és akik Nagib nevezett ki a régenstanács tagjainak. A konfliktus odáig fejlődött, hogy kedden Nagib tábornok miniszterelnök parancsára feloszlalták a háromtagú régenstanácsot.

Ezt megelőzőleg az egyiptomi kormány minisztertanácsot tartott, amelyen elhatározták Mehanna ezredesnek a minisztertanácsból való elmozdítását, amelyben — mint ismeretes — a hadsereget képviselte.

A minisztertanács után a hadsereg főparancsnoksága közleményt tett közzé, amelyben megmagyarázza Mehanna menesztésének okait. A katonai forradalom első célja — mondja a közlemény — a zsarnokság kirtása volt. A forradalom azért menesztette a királyt, mert nem respektálta a kormány hatáskörét és beavatkozott annak munkájába. Annak ellenére, hogy a hadsereg tisztikarának egyik tagját nevezte be az ideglenes régenstanácsba és kérte őt, hogy ne avatkozzék bele a kormány ügyeibe, fájdalommal kell jelentenünk, hogy Rasid Mehanna ezredes túllépte hivatalos hatáskörét. Gyakran lépett érintkezésbe a kormány tagjaival, akikről különböző „protekciós” jellegű szivességeket kért. Ugyancsak gyakran lépett érintkezésbe a belligyminisztérium tisztviselőivel is. Egyalkalommal odáig ment, hogy egyéni parancsot tett közzé, amelyben egy újságot betiltott, egy másik lap engedélyét pedig bevonta.

Mint ismeretes, Fárak király menesztése után az egyiptomi kormány egy háromtagú régenstanácsot nevezett ki, hogy II. Ahmad Fuad csecsemő-király nevé-

ben a felségjogokat gyakorolja. A régenstanácsban Mehanna ezredes kivül Abdul Moneim herceg, az uralkodócsalád tagja, valamint Bahieddin Barakka, az

egyiptomi legfelsőbb bíróság elnöke is résztvettek.

Mehanna ezredes menesztése után Barakkat főbíró, a második régens is benyújtotta lemondását, amit a kormány elfogadott, úgy, hogy Abdul Moneim herceg maradt egyedül Egyiptom régens.

Kairó (AFP). Az egyiptomi kormány tegnap amnesztiában részesített 48 politikai elíteltet, akiknek nagyrésze a Muzulmán Testvériség tagjai közé tartoznak. Többek között amnesztiát kapott Nokrasi volt miniszterelnök gyilkosa is.

## Londonban megkezdődtek az angol-förök megbeszélések

Az amerikai elnökválasztás után újra meghívják az arab országokat a Közelkelet védelmével kapcsolatos konferenciára

London (UP). Hivatalos jelentés szerint Churchill miniszterelnök és Eden külügyminiszter kedden megbeszélést folytattak Andan Menderes török miniszterelnök és Fuad Küprülü külügyminiszterrel, akik tegnap érkeztek a angol fővárosba. Ez az első megbeszélés, amit a Londonban időző török államférfiak folytatnak annak megállapítására, hogy milyen szerepet szánunk a nyugati nagyhatalmak Törökországnak a Közelkelet és a Balkán védelmében.

A 350 ezer főnyi török hadsereg Európa egyik legnagyobb nem-kommunista haderejének számít. Az a szoros kapcsolat, amelyet a törökök hónapok óta tartanak fenn Görögországgal, megerősítette a két állam közötti védelmi frontot. Arra számítanak, hogy ez a front rövidesen meg fog erősödni Jugoszláviának valamelyes formában való csatlakozása által. Anglia és Amerika örömmel fogják látni egy ilyen harmas Balkán-szervezet létrejöttét, amely nagy mértékben meg fogja erősíteni a délkelet-európai frontot és meg fogja védeni az orosz vazallusok esetleges megleptései ellen.

A jelenleg Londonban folyó megbeszélés egyik legfontosabb problémája, milyen álláspontot helyezkedjenek Törökország a különböző közelkeleti védelmi tervezzel kapcsolatban, amelyekben Törökországnak központi szerepet szántak.

## Rendkívül feszült a helyzet É n Chárodban

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A mezőgazdasági munkások szakszervezetének kongresszusa után, amelyen nem sikerült mindkét fél számára megnyitást megoldást találni Ejn Chárod kibuc jövődöntéséről, a kibucban rendkívül feszültté vált a helyzet és az illetékesek attól tartanak, hogy ott most komolyabb incidensekre is sor kerülhet.

Tegnap elterjedt hírek szerint a kibucban napok óta elhanyagolják a napi gazdasági teendőket és a telep közhatalnok ellátása is rendezetlen. Ennek következtében a kibuc tagjai nem

Fájdalommal tudatjuk, hogy a legjobb férj, apa és barát

Schlesinger Izsó (Jicchá) Kfár Jona - Dun-Szreda elhunyt és folyó hó 14-én Natanján helyezték örök nyugalomra. Gyászolják felesége és két gyermeke.

# „Kever ávot“ a cfáti temetőben

Írta: ENGELBERG DEZSŐ

Cfátnak, ennek a romantikus fekvésű felső galili városkának is megvannak a maga sajátosságai, jellegzetességei és nevezetességei. Maga Cfát egyike a legrégibb izraeli jisivoknak. A mandátum idején tizenöt-ezeröt száz lakosa volt, ebből mindössze másfélezer zsidó, tehát a lakosságnak alig tiz százaléka. A felszabadító háború véres harcainak az ittlevő arabágot a zomszédos Sziríából és Libanonból beszüremelő mintegy négyezer arab sorkatonának támogatta, sőt fegyverekkel is ellátta. Mindamellett és annak ellenére is, hogy a kivonuló angolok a város valamennyi fontos stratégiai pontját az araboknak adták át, a maroknyi zsidóság hősiességgel és bátorsággal az ellenséges túlerő elleni sikeres támadás után az angol mandatórius kormányt és fél évvel ezelőtt halálra ítélte és az akkori fegyveres kivégzést. A kivégzettek az „ócer“ leple alatt Cfátra szállították és itt földelték el őket. Az ítélet ugyanis az egész jisivban, sőt azon túl is, óriási konsternációt keltett és a hatóságoknak komolyan tartani kellett egy esetleges általános lázadás veszélyétől. Azért választotta a temetés helyét, mert akkortájt ez a csendes hely volt viszonylag a legkevésbé veszélyes a felkelés, a nép haragjának levezetése szempontjából.

A kivégzettek teljesen azonos külsejű, természetesen szegélyezett egyszerű sírokban fekszenek, mindegyik síron lapos márványtábla rajta a következő azonos felirattal: „Lelkét áldozta népéért és hazájáért, szeretetben, tisztaságban és szentségben. Kivégzettek 5807 Kiszlev 26-án az akkori börtönben. A szabadság dalát énekelte életében és halálában. Hősiességének nyomában haladjanak fiaink és azok fiait, az utolsó nemzedékig.“

A sírfelirat felett az Ecel ismert jelvénye látható. A márványtáblák tele vannak a sírok látogatóinak feljegyzéseivel és aláírásaival. Dov Gruner sírtáblájára többek között a következő, ceruzával, magyar nyelven írt feljegyzések láthatók: „Nagynénéd Szerá, 1952. május hó 19.“ — Rottmann Józsefné Buenos-Aires, 1952. május 1.“ — „Kepecs Laura Buenos-Aires, 1952. május 21.“ „Klein Irén.“ — Berger Beauria 1952.

A hősök temetője a cfáti temetőnek harmadik, az első kettőt kiegészítő része. Ebben nyugszanak a felszabadító háború polgári és katonái hősei. Az egyetlen hely a temetőben, amelynek karbantartásáról a végrehajtóbizottság gondoskodik.

Előzővel, asztalfoglalás: Ruth-parfümeria, Rech. Choveve Cion 17. Dalia, Rech. Mohilever 9. Dr. Fried Z., Berkovits-Pasag.

és rendszeres ápolásáról gondoskodás történik.

A cfáti zsidóság vezető-köréből vegyes érzelmet váltott ki az a napisajtóban napvilágot látott hír, hogy a Dov Gruner nevének megörökítésére szolgáló emlékművet Rámát Gánban, az ottani rendőrségi épület közelében akarják felállítani, ahol Gruner annak idején megsebesült és fogdába esett. Az emlékműbizottság azzal indokolja ezt a határozatát, hogy Rámát Gánban nagyobb a forgalom, többet látják majd az emlékművet, amely így igazi hivatásának is inkább megfelel, mintha Cfáton, a Dov Gruner sírján, vagy ahhoz közel helyeznék el. A cfátiak ezzel szemben arra hivatkoznak, hogy Jerszéf Trumpeldor emlékműve — a könnyeket hullató oroszlán, — a tel-cháji temetőben, a kiváló hős sírja fölött van és egyetlen egyszer sem hangzott el a kifogás az ellen, annak dacára, hogy Tel-Cháj felé a forgalom lényegesen kisebb, mint Rámát Gán felé, sőt a tel-cháji temető látogatottsága sokkal jelentéktelenebb, mint a cfáti temetőé. És talán igazuk is van a cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

A cfáti zsidóknak.

# Az arabok tovább uszítanak Németországban az izraeli kártérítések ellen

Az egyiptomi „munkáspárt“ elnökének nyilatkozata a hamburgi újságírók előtt

Hamburg, (AFP). — Ahmed Ismail, az egyiptomi „munkáspárt“ elnöke, aki néhány nap óta Németországban tartózkodik, tegnap érdekes nyilatkozatot adott a hamburgi újságíróknak. „Annak a kártérítési ajánlatnak ellenére — mondotta, — amelyet a szövetségi kormány tett Izrael államának, Egyiptom nagyrésze továbbra is németbarát marad.“ Hozzáfűzte azonban, hogy az arab államok azonnal megszakítanak minden gazdasági, politikai és személyi kapcsolatot Németországgal, ha a szövetségi parlament ratifikálná az Adenauer kancellár által megkötött egyezményt.

Ahmed Ismail arra emlékeztette a németeket, hogy Szaudi-Arábia nemrég felbontotta az egyiptomi márkás megrendelést a Siemens-művekkel, de egyelőre nem módosítja meg, hogy milyen intézkedésekre készül Egyiptom.

Az egyiptomi munkáspárt elnöke „nonszensznek“ minősítette, hogy a német közvélemény jótételezően

Izraelnek és kijelentése szerint végigjárta egész Németországot, de sehol sem talált egyetlen németet sem, aki hajlandó bármit is fizetni a zsidó államnak. Különben is — tette hozzá — az egyezményben előírt nyújtott három és fél milliárd márkából nemcsak a Németországból kivándorolt húsz ezer zsidónak lesz haszna, hanem minden zsidónak az egész világon.

A továbbiakban Ahmed Ismail megismételte azt az ismert arab állítást, hogy az Izraelnek folyósítandó német kártérítés nagy veszélyt jelent az arab világ számára és nem is tudja megérteni, hogy az elszegényedett Németország hogyan járulhatott hozzá egy ilyen megállapodáshoz. „És ki fogja megfizetni nekünk azt az ötmilliárd fontot, amelyet Izrael államától követelünk a 60 ezer arab meggyilkolásáért és Palesztina elvesztéséért?“ — kiáltott fel patetikusan az egyiptomi munkáspárt elnöke, aki nyilatkozatát a „Deutschland über alles“ himnusz szavaival fejezte be.

# Két veszedelmes csempészbandát tett ártalmatlanná a rendőrség

A tengeren át csempészték be az árut — Az egyik banda összeesett a szákmányon és revolverrel intőzte el a vizsályt

Többhetes megfeszített munka után a vámhatóságok leleplezték az ország két legveszedelmesebb csempészbandáját és ezzel jórészt paralizálták a legfőbb csempészakciók munkáját.

## A Hitachdut Oléj Hungaria köz'eménye

PETACH TIKVA

A Hitachdut Oléj Hungaria petach-tikvai helyesportja folyó hó 18-án este fél 9 órai kezdettel, az ujonnan épült Chén-teremben (Rech. Pinsker 18)

műsoros táncestélyt rendez Léwy Tuvia (Haifa kedvence) és Rónai András művészek közreműködése biztosítja az est kellemes hangulatát.

Házilag készített buffé. — Ocsó árak. — Amerikai árverés. — Meglepetések.

Jegyről és asztalról mindenki előre gondoskodik. — Előzetel, asztalfoglalás: Ruth-parfümeria, Rech. Choveve Cion 17. Dalia, Rech. Mohilever 9. Dr. Fried Z., Berkovits-Pasag.

# AZ ALIJAKONGRESSZUS végrehajtóbizottsági ülésének napirendje

Mint tegnapi számunkban már jelentettük, az alijakongresszus előkészítőbizottsága tegnap éjjel tartotta utolsó ülését, amelyen meghatározták a végrehajtóbizottság csütörtöki ülésének pontos napirendjét. A napirend összeállításánál az előkészítőbizottság nagy gondot fordított arra, hogy elegendő idő jusson az egyes felszólalásokra és mód legyen a különböző határozati javaslatok végleges formába öntésére is. A napirend a következőképpen fog alakulni: Salomon Mihály megnyitójában ismerteti fogja azt a munkát, amelyet az előkészítőbizottság idáig végzett. Dr. Marton Ernő a HOH és a Világszövetség szempontjából fogja méltatni az Alijakongresszus feladatait. A világ zsidóságának képviselőiben Schultzs Ignác (New-York), Kaczér Ilés (London) és Fischer Salomon (Chikágó) fognak felszólalni.

Ezután kerül sor Danzig Hillél átfogó referatúrára, amelyben foglalkozni fog mindazokkal a feladatokkal, amelyekkel

A hatóságok segítségével volt az a vizsály is, amely — üzleti differenciák miatt — az elmúlt pénteken két druz család között robbant ki és amelynek során az egyik csempész megölték, míg a másikat súlyosan megsebesítették.

Az utóbbi hónapokban az északi egyvezetett, szárazhatáron bonyolódó csempészforgalom jelentős mértékben csökkent, ugyanakkor olyan hírek jutottak a hatóságok tudomására, hogy nagyméretű csempészek folyik a tengeren, ami vitorlás- és motoros csónakok segítségével bonyolítottak le. A galili katonai kormányzóval folytatott tárgyalások után elhatározták, hogy a bűntettek megelőzéséről szóló törvény alapján Abu-Szenán község három lakosát egy évre száműzik, ugyancsak kényszerlakóhelyt jelöltek ki a Nabaria mellett lévő Mizraah község három lakosának is. Az abu-szenáni druzok közül kettőt mintegy három héttel ezelőtt is vittek a kényszerlakóhelyre, viszont a harmadikat nem sikerült előállítani, mert közben megszökött a faluból.

A banda „likvidálta“ önmagát

A tengeri csempészek egyik másik bandája belső vizsály folytán likvidálta önmagát. A harc, amely Abu-Szenán két családja között tört ki, megosztotta az egész falut. A banda tagjai kölcsönösen azzal vádolták egymást, hogy ellopják az árut, valamint azzal, hogy az eladott áru ellenértékével nem számoltak el. Péntek reggel a hangulat annyira elmeresedett, hogy a két tábor nyílt utcán egymásnak esett, a verekedés során Naif Maslavot három társával érte el súlyos állapotban a nahari kórházba szállították. Közben az akkori rendőrség kiszállt a helyszínre, elválasztotta a verkedő családokat és néhány druzt letartóztatott. Pénteken délután, alig, hogy a rendőrség elhagyta a falut, ismét kibrokkant a harc és az ellenes tábor egyik tagja revolvergolyóval leterítette a leszurt férfi nagybátyját is, bizonyos Muhamed Maslavot, aki a helyszínen kiszökött.

Kerékpárgumi és belső

A vasárnapra virradó éjjel a vámőrök kiszálltak Mizraah községben és tettenérték egy csempészbandát, amely két helybeli arabnak többszáz kerékpárgumit és belsőt valamint más csempészárut akart elvinni. A két velevőnk sikerült az éj leple alatt megszöknie, viszont a három csempészt letartóztatták. A szákmány jelentős volt: 400 kerékpárgumi, 150 belső, több mint 100 méter selyem és más értékes holmi volt benne. Vasárnap a vámőrök folytatták kutatásukat és az egyik kertben elrejtve további 40 kerékpárgumit és 25 belsőt találtak.

Ezzel a fogással a hatóságok ártalmatlanná tették az egyik bandát, amely tengeri úton folytatta a csempészt. Mint emlékeztet,

## HABIMAH MÜSORA:

Tel-Aviv, okt. 15., szerda KÉK MADAR  
Benjamina, okt. 15., szerda ELTEVEIT BARÁNYKAK

# -LEVELEK- szerkesztőhöz

## A toronkivüliek

Békési Alexander, a „toronkivüliek“ről szóló levele kétségtelenül igaz. Tényleg a katonák toronkivül számlának fel az autóbusszra. De, amíg az a katonák oda jut, hogy a városban lássa magát, az sok idejébe és fáradságába kerül. Vannak katonák, akik 2-3 óráig utaznak, amíg a városba érnek és egyszer vagy kétszer egy héten kapnak kimenőt estére, délután 5-től éjjel 12-ig. Azt hiszem, eléggé méltányos, ha a szegény katonának akkor legalább annyit előny legyen, hogy ne kelljen torban állnia és ezzel töltse el a pár óráját.  
R. L., Szóc János

## Baromfi-tenyésztés

Szaporítsuk a baromfi! — volt a jelszó. — hogy legyen az országnak minél több és nemesebb baromfi-fajománya. Ehhez is tettünk a felhívásnak. Magam késő tettem inkubátort, a kisérleti telepről vásároltam néhány liba-, kacsa- és tyúktójt. A keltetés gyönyörűen sikerült és összesen megmaradt 50 darab magállat. Az volt a tervem, hogy ebből az ötvenből az ideig felszabadított 250-300 darab aprófajzást.

Csak hogy ember tervez, — memsala végez. A hirtelen befellegzett a nagy tervnek. Szédik össze a baromfi! — beszéltek szelvényben-hosszban. Az állami sikunból már elvittek 40 tyúkot. Néhányról autósámmra hordják és kilöknék egy font 470 pengét fizetnek ki. Ugyanakkor életmet elfelejtettek adni, pedig legalább úgy járna, mint a hivatalos áron elvett tyúk, liba, vagy kacsa jár a hatóságoknak. Az eredmény? Az egész sikun most legalább jóllakik. En magam is leváztam két magállat, három kacsa és négy tyúkot. Félünk, hogy más fogja megenni azt, amivel 65 éves anyam és én kintöltünk. Mert nem olyan egyszerű volt idáig eljutni. A konzervgyártó hordom a hulladékot, összeszedjük a dinnye-héjat, az óvárosból két paradicsomot hordunk, mert ott 3 piaszter kilója és nem 14. stb. Félek, hogy az új intézkedés következtében minden jozan polgar maga fogja megenni az általa tenyészített baromfi és majd, ha nem lesz, vagy kevés lesz és valaki mégis enni akar, akár 10 fontot is fog fizetni egy kiló fehér tyúkért feketén.

Gelbert Tibor, Akkó. Sikun Amidár 182

## Szerkesztő újzenélek:

„R. K. Mhor Chajim“: A beküldött irások, sajnos nem közölhetők.

F. M. Akkó: Azt hisszük, nem volna ildomos, ha egy más lapban megjelent cikkre beküldött olvasói hozzászólás nálunk jelenne meg.

W. J.: A turisztikáról írott cikkét alkalmaslag közölni fogjuk.

B. E. Akkó: Levelét, amely a Peron Éva által küldött ruhák elosztása körüli szabálytalanságokról szól, azért nem közöltük, mert névtelenül küldte be. Annak, aki alapos és bizonyít-ható vádakat emel meg kell legyen a bátorsága ahhoz, hogy vállalja is, amit mond. A névtelenség mögé való rejtőzködés a legtöbb esetben nem valti tisztességes dakra és jó lelkiismeretű.

**PROGRESSZIV PART**  
HAOVÉD HACIONI  
Magyarajkúak köre. — TEL. AVIV.  
1952. OKTOBER 28-án, kedden este 8 órával kezdettel  
**ÉLŐ UJSÁGOT** rendez

## Milyen kártérítés jár a munkabalesetek sérültjeinek és családjaiknak?

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) A Hisztadrut jogügyi osztálya tegnap közölte a munkabalesetek el

szenvedett munkásoknak járó kártérítésekről szóló új törvény végrehajtási utasításait. Az új törvény értelmében olyanok, akik munkabaleset következtében igazolt módon elvesztették teljes munkaképességüket és a balesetet megelőzően legalább heti 21 font és 334 prutát kerestek, heti 16 font kártérítésre jogosultak.

Ha a baleset károsultja behalt sérüléseibe, a viszsamaradt családnak egy-szeri kártérítés jár. A kártérítési összeget az elhunyt teljes három évi átlagfizetésében állapítja meg a törvény, de a kártérítési összeg, amely a családnak jár, nem lehet 1500 fontnál kevesebb (akkor sem, ha az elhunyt három évi fizetése ennél kevesebb volt) és nem lehet több háromezer fontnál. Ha az elhunyt nem hagyott maga után családtagokat, eltemetéséről a munkaadó tartozik gondoskodni. A munkaadót 100 fontig terjedő temetkezési költségekkel lehet megterhelni.

A munkaadó köteles továbbá a munkabalesetet elszenvedett alkalmazottjának orvosi kezeléséről is gondoskodni. Ezen a címen a munkaadót maximálisan öt-száz font költséggel lehet megterhelni. Ugyancsak köteles a munkaadó művegtágról gondoskodni, ha a balesetet elszenvedett alkalmazottjának arra a baleset következtében szüksége van.

Az új kártérítési törvény kimondja, hogy ezentúl olyan balesetet szenvedett szellemi dolgozóknak is jár kártérítés, akiknek az évi keresete nem lépi túl a háromezer fontot. A régi törvény csak az ezer fontig kereső szellemi munkásokra vonatkozott.

Az új törvény életbelé-  
sének határideje 1952 augusztus 22-ike, azok tehát, akik azelőtt sérültek meg és a régi tarifa szerint kapták a heti kártérítési összeget, augusztus 22-től az új törvény szerint kapják a kártérítést. Ha valaki augusztus 22-ike előtt szenvedett munkabalesetet és sérüléseibe behalt, de a családnak járó kártérítést még nem kezdték folvosítani, a törvény értelmében a család már a felemelt kártérítési összegre jogosult.

## RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: tor-na, 6.45: zenélő óra, 7 hi-rek, 7.15: hangemezek, 7.59: híresszefoglalás, 10.30: szórakoztató zene, 11: a házi-asszony kívánságműsora, 12: híresszefoglalás, 12.02: a kórházak műsora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, 13.48: Maurice Chevalier hanglemezei, 16: szórakoztató zene, 16.30: hanglemezek, 17: cseraáriák, 17.20: könnyű zene, 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, 19.10: cházádalok, 19.40: közzene, 20: a hadsereg zenekarának hangversenye, 20.24: Tenách-részletek (Jehosua 9-10), 20.30: hírek, 21.30: Roza Sander (szop-rán) hangversenye, 22: klasszikus zene, 23: híresszefoglalás.

Párhuzamos műsor.  
13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: modern zene, 16.45: hanglemezek, 17.50: könnyű zene, 19.30: híres adás, 20: román adás, 20.15: magyar adás, 22.15: angol hírek.

A negyedik Mákkabiád versenyismái  
A Mákkabi világszövetség technikai bizottsága 14 sportágat illesztett be a negyedik Mákkabiád műsorába. Több külföldi zsidó sportalukat kérésére a bowling nevű tekejátékhoz hasonló sportág, valamint a cellulós és asztali tenisz felvételét is mérlegelnie kellett. A bizottság úgy határozott, hogy ezeket a sportágakat versenyen kívül, a negyedik Mákkabiád időpontja előtti napokban fogja megrendezni.

## Nyolc embert tartóztatott le a rendőrség a rechovoti házrombolások miatt

A Hisztadrut sajnálkozását fejezte ki a történetek fölött. Mit mondanak a revizionista munkásszervezet képviselői?

A rechovoti rendőrség a kedde virradó éjjel letartóztatta a Hisztadrut és a munkaközvetítő iroda néhány tisztviselőjét, valamint több munkást, akik a rendőrség feltevése szerint részt vettek a házak rombolásában. A letartóztatottak között vannak: Arjé Rabinovits és Jicchák Ben Ari, a helyi építőmunkásszervezet két (Mápáj és Mápám) titkára, Jehuda Schullmann, a munkaközvetítő iroda titkára, valamint a munkaközvetítő iroda két tisztviselője.

A délelőtti órákban a rendőrség közölte, hogy nyolc ember ellen letartóztatási parancsot fog kérni a vizsgálóbírótól. Az országos építőipari szakszervezet megbízottai a reggeli órákban Rechovotba utaztak ki és megkísérelték, hogy az őrizetbe vett titkárokat óvadék ellenében szabadlábra helyezzék, a rendőrség azonban ragaszkodik ahhoz, hogy a tetteseket vizsgálóbíró elé állítsa.

### Mit mond a rendőrség?

Jicchák Steinberg, a rechovoti rendőrség parancsnoka kijelentette az újságíróknak, hogy nem kaptak előzetes értesítést a bekövetkező eseményről, sőt megfutamodott munkások is csak a rombolás után tetek feljelentést a rendőrsé-

gen. A rendőrség azonnal megkezdte a nyomozást, amelyből máris kiderült, hogy szervezett akcióról volt szó. Amikor a támadók megérkeztek az építkezéshez, rövid szóváltás után azonnal nekiláttak a falak rombolásához. Minden házhoz más-más csoport állt oda, ami azt mutatja, hogy előre megszervezték őket. Minthogy a blokkok még nem erősítették oda az oszlopokhoz, a rombolás könnyen és hamar folyt le.

### A szakszervezeti központ sajnálkozik

A Hisztadrut központjában az ügynek igen nagy jelentőséget tulajdonítanak és hangsúlyozzák, hogy Rechovoton nem politikai akcióról volt szó, hanem az incidens egyesek túlbuzgóságából történt, amely fölött a Hisztadrut sajnálkozását fejezi ki.

A szakszervezeti központ utasítására a rechovoti munkástanács tegnap nyilatkozatot tett közzé, amelyben sajnálkozását fejezi ki afelől, hogy a Chérut szikun-építkezéséhez általa kirendelt munkások lerombolták az épülőfélben lévő falakat és ezáltal 700-800 font értékű kárt okoztak. A munkástanács nyilatkozatában hangsúlyozza, hogy a munkásokat azért rendelték ki, hogy megakadályozzák a

nemzeti munkásszervezet-hez (Chérut) tartozó munkások szervezeten munkáját, de a munkástanács fel sem tételezte, hogy egyes túlbuzgók hibájából falak lerombolására is sor kerülhet.

### A kérdés jogi-formális oldala

A nyilatkozat leszögezi továbbá, hogy az általános munkaközvetítő hivatalban az összes munkásszervezetek, így a Chérut és a Nemzeti Munkásszövetség is képviselve van. A munkásszervezetek tisztában vannak azzal, hogy emberek munkába helyeznek csak az általános munkaközvetítőnek van joga. A „Szela” építő-társaság által építetett szikunakásokkal kapcsolatosan nem nyitáll a Chérut álláspontja, amely szerint ezek a munkások mint vállalkozó-csoport szerepelnek, akikhez a líkának semmi köze, mert Rechovoton építkezésnél soha ilyen vállalkozói csoportok nem működtek és azok létezéséhez a munkaközvetítő hivatal nem is járulna hozzá. A Chérutnak a líkában helyet foglaló képviselője vállalkozott arra, hogy a szervezeten munkásokat elvonolja a munkahelyről, de az ezt a feladatot nem tudta végrehajtani.

### A „Dávár” vezércikke

A rechovoti eset ország-szerte általános megütö-zést és felháborodást keltett, amelynek a Hisztadrut hivatalos lapja, a Dávár is vezércikkben adott kifejezést. „Semmiféle magyarázat — írja a lap — nem igazolhatja a rechovoti építőmunkások tettét, akik az általános munkaközvetítő iroda fennhatóságának a munkaelosztás tefén fennálló felsőbbiségét folytatták harcukban eljutottak odáig, hogy épülőfélben lévő házakat romboltak le.”

A munkaviszály előzményeinek elvi ismertetése után a Dávár azt írja, hogy még az építkezést beszüntetni nem akaró csoportnak a provokációja sem igazolhatja a rombolást, különösen pedig az olék részére épülő szikunban, valamint a jelenlegi építőanyag-hiány idején, amely Izraelben létezik. A zsidó állam szervezett munkástársadalmának nincs szüksége ilyen cselekedetekre, amikor a jogait megvédi a szervezetet megbontó csoportokkal és a munkástársadalom fegyelme ellen lázadókkal szemben.”

### „Kártékony és felháborító dolog”

„A közvetlen felelősség kérdése — folytatja a Dávár — a Rechovotban történetek bizonyára ki fog derülni a folyamatban lévő vizsgálat során. Közéleti — legalább is közéleti — szempontból nem lehet felmenteni az aló a felelősség alól azokat, akik szándékosan figyelmen kívül hagyták az Izraelben elfogadott általános elveket, valamint a köz-akaratot és ezt a magatartásukat még akkor sem adták fel, amikor az egész munkástársadalmat, annak valamennyi szervezetét képviselő intézmény szólította fel őket erre. Mindamellett maga a házrombolás, mindannak ellenére, ami előtte történt, kártékony és felháborító dolog volt.”

### Örömműjongs és tapsvihar

Sokkal élesebb hangon ítéli el a rechovoti eseményeket a Jedit Achronotban Herzl Rosenblum, aki egyenesen pogromnak minősíti az esetet. Szentanukra való hivatkozással azt írja, hogy „minden esetben, amikor sikerült egy-egy falat ledönteni, a rombolók valóságos eszeveszett örömműjongsban törtek ki és viharosan tapsoltak, annyira

uralmába kerítette őket a rombolási mánia. A véletlenül odavetődött amerikai turistákat leküldték mélyéig megdöbbenetett és megrázta a Kongóban szokásos vad szertartásokra emlékeztető látvány.”

A továbbiakban a lap nem csak az építőiparban mutatkozó munkahiánnyal magyarázza a történeteket, hanem a pártviszályokkal megmérgezett légkör és a féktelen uszítás következményeit látja. Végül pedig annak a csodálkozásának ad kifejezést, hogy a rendőrség hogyan nem szerzett tudomást arról, hogy többszáz ember gyűlt össze a helyszínen, azonkívül rengeteg néző is és csak akkor vonult ki, amikor már a rombolást befejezték, holott az nyilván nem zajlott le feltűnés nélkül és rövid percek alatt. Ha már a rendőrség nem tudott előre a készülő akcióról, miért nem jelent meg idejében, hogy megakadályozza a rombolásokat? — kérdi a cikkíró.

### Bírói eljárás a rombolók ellen

A. Schoszták, a Chérut parlamenti képviselője, aki a nemzeti munkásszervezet titkára, tegnap sajtó-fogadáson ismertette a rechovoti incidenst és kijelentette, hogy ez rendkívül veszedelmes precedens a szervezett munka védelmében folyt eddigi eljárásokban. Ez az eset annál is inkább súlyos, mert a szóbanforgó oléskunt az állam támogatásával építik, amely kiutalta az építőanyagokat és 20 ezer font kölcsönt is nyújtott a Szela építővállalatnak. A nemzeti szakszervezet bírói eljárást fog indítani a rombolás elkövetői ellen és kártérítést is fog követelni, mert a vállalatnak mintegy 10 ezer font kára van a rombolás következtében.

### A konfliktus előzményei

A konfliktus előzményeiről szólva Schoszták elmondta, hogy a rechovoti építőmunkások szakszervezetét tiltakozott az épület vázát építő alvállalkozói csoport munkája ellen és a nemzeti szakszervezet hajlandó volt tárgyalásokba bocsát, közni ebben a kérdésben. A Hisztadrut azt követelte, hogy a munkások azonnal hagyják abba a munkát, a nemzeti szakszervezet pedig ehhez nem volt hajlandó hozzájárulni a vizsgálat befejezéséig. Ezt a magatartást azzal támasztottuk alá, — mondotta Schoszták, — hogy az alvállalkozói csoportok az ország minden városában dolgozhatnak a munkaközvetítő iroda hozzájárulása nélkül is. Ez is bizonyítja, hogy itt most nem a rechovoti építőmunkások jézainak megvédéséről, hanem szervezett politikai támadásról volt szó.

### Mégis politika van a háttérben?

S. Cohen, aki a munkaközvetítő irodák központjában a nemzeti szakszervezetet képviseli, elmondotta, hogy a központban már tárgyalta a konfliktusról. Egyelőre olyan nyilatkozatok adtak ki, amely elmagyarázza, hogy a rechovoti munkaközvetítő iroda igyekezett megegyezést teremteni, de minthogy ez nem sikerült neki, további döntésig függőben hagyta a dolgot. Cohen azonban azt a magánvéleményét fejezte ki, hogy ebben az esetben nem a munkapiac védelméről volt szó, hanem pusztán politikai merényletről, mert a Rechovoton is mutatkozott munkanélküliség szempontjából szükséges munkásvédelem szükségességét a nemzeti szakszervezetek képviselői is magukévá tették.

## Bíróság elé kerültek az álarcos diákok, akik ellopták az érettségi tételleket

Jehuda Sadlin tanfelügyelő vallomása a telavivi járásbíróság előtt

A telavivi járásbíróság tegnap kezdte tárgyalni a Sává-gimnázium három végzet növendékének perét. A három fiatalember, akik közül kettő 18 éves, a harmadik pedig 17, június 30-án, az érettségijüket megelőző napon este 11 órakor betört a közoktatásügyi minisztérium Rotschild-körút 30. sz. alatt lévő irodájába, hogy ellopják onnan az írásbeli érettségi tételleket.

Jehuda Sadlin tanfelügyelő, aki véletlenül visszatért irodájába és rájuk nyitott, meg akarta akadályozni a lopást, de a fiúk megtámadták.

A tegnapi tárgyaláson Sadlin, mint a vád koronatanúja, elmondta, hogy az irodában felejtette néhány holmiját. Jeruzsálemből tért haza és benyitott irodájába, hogy a tárgyakat hazavigye. Menni készült, amikor a szomszédszobából gyanus zajt hallott. Felnyitotta az ajtót.

villanyt gyújtott és három diákot látott maga előtt, akik közül az egyik fekete álarcban volt és zseblámpát tartott a kezében. „Amikor megkérdeztem őket hogy mit csinálnak itt —

mondotta Sadlin — rámrö-hantak és ütlegelni kezdtek, de sikerült kiszabadulnom a kezük közül és segítséget akartam hívni az utcáról. Két katona hajlandó volt velem jönni az irodába, de már nem találtunk ott senkit.”

Vithanovszki rendőr-mes-ter, aki a vádat képviselte, feltette a kérdést, hogy felismer-e a vádlottakat, mire Sadlin kijelentette, azt hiszi ugyan, hogy a vádlottak padján ülő fiatalember azonosak a támadóival, teljes bizonyossággal azonban ezt nem meri állítani.

A védő kérdéseire a tanu elmondotta, hogy aznap éjjel a telavivi északi rendőrség-  
redőrt idézték, ahol látta, amint az egyik rendőr egy ismeretlen fiatalembert vallat. Ez a fiú egyike a vádlottaknak — mondotta.

A rendőr kérdezett valamit a fiútól, aki tagadól-ag választott, mire a rendőr ütlegelni kezdte.

A vádlottak közül kettőt közben besoroztak katoná-nak és egyenruhában ültek a vádlottak padján.

A tárgyalást 27-ikére halsztották.

## Erdemle és tárgyalások kezdődtek a Poel Hamizráchival

az általános szakszervezethez való csatlakozása érdekében

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) — Erdemleges a fiatalokú tagjai részé-re külön szervezettel tart fenn, a Noár Ovédot, amely az ifjúság szakmai nevelés és mezőgazdasági letá-  
lepedésre való nevelésen kívül munkára való kiközve-  
titéssel is foglalkozik. Erre a célra a Noár Ovéd a fel-  
nőtt munkásoktól küntálló  
liskát tart fenn, amelyet két  
évvél ezelőtt nem volt haj-  
landó a Poel Mizráchi előtt  
is megnyitni.

Hir szerint most, a Noár Ovéd ügyeinek belső rendezése kapcsán a Hisztadrut részéről hajlandóság mutatkozik arra, hogy a vallásos, ifjúságnak is helyet adjon ebben a keretben.  
Beavatottak szerint a Poel Mizráchi rövidesen lép az általános szakszervezetbe és meg fogja szüntetni különálló szakszervezeti tevékenységét.

f. hó 18-án este fél 9 órai kezdettel,  
A. H. O. H. az ulam Chen-ben (Rh. Pinsker 18)  
LEWY TUVIA (Haifa kedvence) és  
Petach-Tikva RÓNAI ANDRÁS művészek  
közreműködésével.  
**műsoros táncestélyt rendez**  
Házilag készített buffé. - Olcsó árak. - Amerikai  
árverés. - Meglepetések. - Jegyelővétel, asztalfoglalás  
„Ruth”, parfumeria, Rh. Choveve Cion 17., „Dalia”  
Rh. Mohilever 9., Dr. Fried Z., Berkovits pászás.

# Mikunisz kommunista képviselő éles támadása a „Pravda”-ban Izrael és kormánya ellen

A szíriai és libanoni kommunista delegátus is arról beszélt a Szovjetunióban, hogy a két arab ország sem fog fegyverrel szolgálni az amerikai kapitalisták kezében

Moszkva, (UP). — A moszkvai rádió tegnap ismertette Smuel Mikunisznak, az izraeli kommunista párt főtitkárának a Pravda-ban megjelent cikkét, amelyben élesen támadja az izraeli kormányt és annak politikáját. A cikk Mikunisz azzal kezd, hogy Izrael népei hálással a Szovjetunió-nak a fasiszta szörnyeteg megsemmisítéséért, amely az egész világ igábhajtásával fenyegetett. Izrael népei jól emlékeznek arra, hogy a Szovjetunió a zsidók millióit mentette meg a megsemmisítő táborokból.

— Izrael jelenlegi urai — folytatta Mikunisz — amerikai gyarmattá változtatták át az országot. Az amerikai monopóliumvezetők teljesen szabadkezet adnak az izraeli dolgozók kizsákmányolására. Ezek a tömeges tiltakozások ez ellen a politika ellen, amely Izraelt amerikai katonai bázsá akarja változtatni a támadó háború céljaira. Ugyancsak tiltakoznak a fa-

ji megkülönböztetési politika ellen, amelyet az ország urai az arab lakossággal szemben tanusítanak. Mikunisz biztosította a kongresszust, Izrael népei mármint az arabok és a zsidók — minden erejükkel harcolnak függetlenítésük az amerikai imperializmustól és a szovjet nyomdokain fognak haladni a béke kivívása érdekében. Mikunisz szerint Izrael népei elhatározták a békéért való harcot, hogy elérjék a nemzeti függetlenségüket, szabadságukat és a többi keleti népekkel való barátságos együttműködés kimélyítését.

A moszkvai rádió, amikor Mikunisz beszédét közvetítette, hozzáfűzte, hogy a kongresszus a beszédet meleg óvációval fogadta. A rádió megemlítette a paraguayi és san-marinoi kommunista párttól érkezett üdvözlő táviratokat, de a Máj párnak a kongresszushoz

intézett üdvözlő táviratáról nem tett említést. A szíriai és libanoni kommunista párt titkára, Khalel Badhas is írt a Pravda-ban és cikkében Libanon és Szíria kormányzatát támadja. Badhas szerint „egyetlen libanoni és szíriai katonai, vagy hazafi sem fog hozzájárulni, hogy országát fegyverrel változtassák az amerikai imperialisták kezében, a Szovjetunió elleni háború céljaira.”

## Az új deviza költségvetés

(1. old. cikkünk folyt.)

velésügyi, valamint kulturális szolgáltatások 6,5 millió dollár, amely magában foglalja a sajtó részére szükséges papírt, az iskolák felszerelését, valamint a kórházak gyógyszerellátását is. 6. Elelmezésre és az élelmiszeripar számára szükséges anyagokra 62 millió.

Ebből a tételből kitűnik, hogy az élelmiszerbehozatalra előirányzott összeg ötmillió dollárral kevesebb, mint a Dov Jozsef által követelt összeg. Mint ismeretes, Dov Jozsef 67 millió dollárt kért a pénzügyminisztériumtól a lakosság jelenlegi élelmiszeri színvonalának fenntartására, míg Oscar Gass, a pénzügyminisztérium amerikai szakértője 45 millió dollárban állapította meg Izrael évi élelmiszerimportjának kvótáját. A 62 millió összegű tételből kitűnik, hogy a minisztertanács kompromisszumos lépéshez folyamodott és az ország súlyos valutahiányát figyelembe véve, kevesebbet szavazott meg, mint amennyit dr. Jozsef kért, és többet, mint amennyit Oscar Gass javasolt.

7. A nehéziparok kiadásai a mezőgazdasági termelés kiadásait fedezi, a citrusgyümölcsön kívül. Ennek összege 15 millió dollár, amely magában foglalja a mezőgazdasághoz szükséges vetőmagokat, állati takarmányt és a gyümölcsökhöz szükséges csomagolási anyagot.

8. A helyi ipari termelés számára szükséges nyersanyagbehozatalra 18,5 millió dollárt, amely a gumi, textil, papír, bőr és más ipari célokat szolgál.

9. Export, amely a citrusgyümölcs, gyémánt, csokoládé, műfogak és egyéb cikkek exportjának kiadási költségeit fedezi, 30 millió

## Megszűnnek az ipari és mezőgazdasági áramkorlátozások

Vasárnaptól kezdve csak a különleges korlátozások maradnak érvényben az iparvállalatoknál

A Ruttenberg villanytársaság tegnap közölte, hogy a jövő hét elején megszűnnek a nagy- és kisipari vállalatokra, valamint a mezőgazdasági üzemekre kivetett villanykorlátozásokat. A háztartási korlátozások egyelőre érvényben maradnak. A telavivi villanytelepre ugyanis visszaérkezett a turbina, amelyet javítás céljából Amerikába küldtek és ez lehetővé tette a korlátozások csökkentését.

Vasárnaptól kezdve az egy szakmában dolgozó üzemek zavartalanul folytathatják munkájukat és

nem kell felváltva, más és más időpontban dolgozni. Érvényben maradnak azonban azok a szociális korlátozások, amelyekre vonatkozólag egyes vállalatok külön megállapodást kötöttek a villanytársasággal.

Az üzemeknél felfüggesztették az áramkorlátozást, amely szerint fél 4 és fél 6 között nem volt szabad a földet öntözni, egyelőre azonban érvényben marad az az intézkedés, mely szerint a hét egy napján, délután 3 óra után az öntözés

szet pénzügyi bizottsága elfog kerülni a jövőhöz szükséges pénzt. Ugyanakkor megjeleztette, hogy Izrael külföldi tartozása nem fog növekedni az új költségvetés keretén belül.

## Haifa vezet a munkanélküliség terén

A vidéki városok közül Rison le-Cionban van a legtöbb munkanélküli

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — A munkaügyi minisztérium jelentése szerint az elmúlt héten az országban nyilvántartott munkanélküliek száma újra elérte a 10 ezer 154-et, szemben a szeptember végén nyilvántartott 9650 munkanélküliel. Tel Avivban a helyzet változatlan és továbbra is 352 a napi munkanélküliségi átlag.

A munkanélküliek száma Haifán a legmagasabb, a hol 1564 munkanélkülit tartanak nyilván, utána Jeru-

zsálem következik napi 1257 munkanélküliel.

A vidéki városok közül Rison le-Cionban van a legkomolyabb munkanélküliség és a nyilvántartottak száma 458, vagyis egy hét alatt 113-mal emelkedett. A hivatalosan közzétett számok nem foglalják magukban azokat a munkanélkülieket, akik valamilyen oknál fogva nem jelentkeznek munkára való kiközvetítésre a „liskánál”. Ezek számát körülbelül 5 ezerre becsülik.

## Megindult a koreai UNO-haderők ezévi legnagyobb offenzívája

Szerep amerikai tengernagy szerint az amerikai légi-haderő bombázásai teljes kudarcot vallottak

Tokió, (UP). — Az UNO-haderők kedd reggel kezdték meg a koreai front közelebbi szakaszán az 1952-es év legnagyobb offenzíváját, amelyet ágyútűz, tankoszlopok és harci bombázók segítségével folytattak. Az offenzívát az északi hegyek szorú ellen indították. A rohamozás reggel 6 óra 4 perckor kezdődött és délután fél 10 órakor az UNO-haderők a Hármas-hegy felé vezető út közepén voltak.

Ez a hatalmas méretű offenzíva cetera a figyelmet arról a csatáról, amely napok óta dúl a Fehér Lőr nevű hegy körül, amely már tízszer cserélt gazdát és amelyet most a dél-koreai haderők védenek. A hegy lejtőjén mindössze három kisüzem van még, amit a kommunisták tartanak. A kedre virradó éjjel a dél-koreaiak újabb támadást indítottak, hogy ezekből a pontokból is kiverjék a kommunistákat.

Washingtoni jelentés szerint Lemuel Shepherd tengernagy, az amerikai flotta parancsnoka hétfőn kijelentette, hogy a légi-haderőknek az ellenséges koreai utánpótlási és közlekedési vonalak elpusztítására vonatkozó erőfeszítései teljes kudarcot vallottak. Az északiak kitűnően képzett, magyogóan felszerelt hadsereggel rendelkeznek, amely — az amerikai légi haderő szüntelen bombázásai ellenére is — képes offenzívát indítani az UNO-haderők ellen.

A légi-haderő tisztjei megcáfolták Shepherd szavait, noha hozzáfűzték, hogy a légi haderő főparancsnoksága nem akar vitába bocsátkozni a téma fölött. A légi-haderő szóvivője szerint a bombázások célja az volt, hogy megzavarják az északiak nagyváltékú anyaghalmozását.

\* A sző őregek alkonya: Halmi József vezérkékke a ma már kapható HATIKVÁ-ban. (162.) Gervai Sándor, Zsüszman Alfréd, Gábor József, W. Donát, Mária, Bendov József, Egri Dán, Balla Erzsébet, Fischer László kitűnő írásai, képek, kerestetések a legújabb HATIKVÁ-ban. A7057

A család tápdús kávéja: 1 pakk „SEMES” kávépótló 1 pakk „SEMES” cikória.

Kizárde u közem ny

Beiratkozás az állami földmérő iskolába. A kataszteri hivatal mellett működő földmérő iskolában maradt még néhány üres hely. Az iskola Tel-Aviv mellett, Tel-Aris-Cholonban van.

Felvétetnek középiskolát végzett tanulók. Az anyagiakban szűkösödőknek lehetővé tesszik, hogy lakást és ellátást olcsón kapjanak. A tanidő két év és felöleli azt az anyagot, amely ahhoz szükséges, hogy a tanítvány levizsgálhasson és az okleveles földmérő működési engedélyt elnyerhesse.

Beiratkozási úrlapok az állami térképészeti intézetben kaphatók. Tel-Aviv, Jehuda Hálévi utca, Senkin-garok.

## Két új mezőgazdasági iskola nyílik meg az országban

Az iskolaév kezdetén a Tábor-hegy alatt levő Kadoorie mezőgazdasági iskolán kívül két újabb állami mezőgazdasági iskola nyílik meg az országban. Az egyik Ejn Karembe, Jeruzsálem mellett, kétezer dunám területen, ahol a növendékek az általános tárgyakon kívül úgy gyakorlatilag, mint elméletileg fogják megtanulni a mezőgazdaságot. Az első tanévre 65 fiú- és leány növendéket vettek fel.

A második mezőgazdasági iskola a Negevben nyílik meg és a mezőgazdák gyermekeinek kiképzésére van szánva. Az iskolát az állami mintagazdaság közelében építették fel és Tifrach

közében 5 ezer dunamot bocsátottak az iskola rendelkezésére. Az idei tanévre 50 tanuló vettek fel. Mindkét iskolának internátusa is van, ahol a tanulók az év folyamán laknak.

A Kadoorie-mezőgazdasági iskolában most két újabb épületszárny van elkészülőben, ahol 140 tanuló foglalkozni. A tantervet kibővítették és ezentúl a tanfolyam nem két, hanem hároméves lesz. Az idén először vettek fel leány növendékeket az intézetbe.

A földművelésügyi minisztérium határozata értelmében az idén arab növendékeket is vettek fel az intézet növendékei közé.

## Churchill megnyitotta az angol parlament új ülészakát

Nincs előrehaladás a Sztálinnal és Trumannal tervezett találkozó tekintetében

London, (UP). — Kéthónapos nyári szünet után, kedden délután nyílt meg az angol parlament új ülészakája. A megnyitót ülésen Churchill miniszterelnök — egy kérdésre adott válaszában — kijelentette, hogy a tervezett Churchill-Truman-Sztálin-féle találkozó ügyében semmiféle előrehaladás nem tapasztalható.

Sir John Fraser konzervatív párti képviselő kérte a miniszterelnököt, hogy számoljon be a Monte-bello-szigeten végzett angol atomrobbantások eredményeiről.

\* Orvosi hír. Dr. W. Stark Valéria szülész, nőgyógyász néhány hónapi tanulmányutrá az Egyesült Államokba utazott. Rendelőjében távolléte alatt helyettese fogad.

A7073

TAV-TAV KÁVEHOZ KÁVEPÓTLÉK

TAV-TAV KÁVE HELYETT PÓTKÁVE

K8060

Jeruzsálemi kétszónknyvtár az Eggeddel szemben Javec utcában, hirdetések és előfizetéseket is felvesz az Új Kelet részére. K618

Churchill válaszában a következőket mondta: „Az a szándékom, hogy be fogok számolni a parlamentnek az ügyről, mihelyt kívánatosnak fogom tartani. Előbb azonban a szakértőknek vizsga kell tenniük Ausztráliából és alkalmas kell találnom arra, hogy beszélgessek velük.”

A munkáspárt soraiból a kérdések egész szónét zúdították a miniszterelnökre, amiatt, hogy Anglia nem vett részt a honolulni megbeszéléseken, ahol — mint ismeretes — Amerika, Ausztrália és Új-Zéland a csendesóceáni védelmi szervezet felállításával kapcsolatos részleteket beszélték meg. Válaszában Churchill azt mondta, helyesebb, ha a Ház nem fog most ezzel az ügygel foglalkozni, tekintve, hogy a dominiumok képviselői rövidesen Londonba érkeznek és így alkalom lesz velük ezt az ügyet személyesen megbeszélni. Rövidesen az amerikai helyzet is világosabb lesz — mondta Churchill, aki ezekkel az utolsó szavakkal nyilván az amerikai elnökválasztásokra célozott.

## Moszkva változatlanul követeli Kennan amerikai nagykövet visszahívását

Páris, (AFP). A Tass távirati iroda jelentése szerint a szovjetkormány válaszolt arra az október 8-án keltezett amerikai jegyzőre, amelyben a washingtoni kormány rosszaságát és méltatlanságát fejezte ki George Kennan nagykövet diskreditálásával és visszahívásával kapcsolatban. Mint ismeretes, ebben a jegyzékben az amerikai kormány azt állította, hogy a külföldi diplomátákat valóban izolálják a szovjet fővárosban. Kennan tehát csak a való tényeket ismertette, ez pedig nem volt elég ok arra, hogy a szovjetkormány visszahívását követelje.

Válaszjegyzékében az orosz kormány ismételtet leszógi, hogy a Kennan nagykövet visszahívásával kapcsolatos követelés változatlan marad. Amit az amerikai kormány a Szovjetunióban akkreditált külföldi diplomaták helyzetéről mond, szöges ellenőrtben áll a valósággal és teljesen alaptalan. Ezzel az állítással az amerikai kormány csak igazolni akarja volt nagykövetét, aki hamis és ellenséges nyilatkozatot tett a szovjetorszag kormányról.

## Agórhír letésel

JÓ ES ÚJ KÖNYVEKET orvát at Jan or Eiseva kölcsönkönyvtárból. T. A. Allenby 34 udvarban Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk.

Varrólányt, készilányt elsőosztályú szalonmunkára felveszek. Dr. S.uberná, Fel-tach Tikva, Pika u. 13. A 7072

BORN YESTERDAY

Riv HAYWORTH Glenn Ford TAMAR mozi Tel-Aviv

ROSENFELD képkereező TEL AVIV, Dizengoff u. 140. Művészi reprodukciók és a legjobb izraeli festők munkáinak állandó tárlata. Festményeket, képrámákat előnyösebben sehol sem vásárolhat!